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üzenet Párisba
Imelyet Károlyi Mi­
tt székely zászlóalj

Az ti seregszemle, 
iúiy tegnap Szatmároti 
töiciíl tartott, egy lokális ünnep keretei közül 
messzire kimagasló jelentőségű eseménynyé 
növekedett. A köztársaság elnöxének, Böhm 
Vilmos és Nagy Vince tniniszterekr/k nyi­
latkozatai nemcsak a székely katonáénak és 
nemcsak Szalmát közönségének s/.ókak, de 
meg kell hogy' hallja azokat az egész Ma­
gyarország népe és meg kei* hogy szívlelje 
a szatmári beszédeket az a külföld amely 
még mindig ellenségként áll szemben velünk 
és éppen most készül meghozri Ítéletét a sor­
sunk fölött.

A köztársaság elnöke eztitta’ is a pacl- 
fizmus elevit hirdette azoknak az elveknek 
-1 megvalósítását kow .i.ie az entente-hatai- 
a.asságoktól, amly > elvek valóra válását re­
mélte akkor, amikor az írsz ág ehty< moóürak. 
u háború bűnöseinek ma. kábái és egyik nap­
tól a másikra csendet teremtett lt harc. fren- 
'okun. 0 ma is bízik a pacifista eszmék sike­
rében. ma is hiszi, hogy a wilsoni igazságok 
e fogják küzdeni a győzelmi mámorban úszó 
entente-kormányok imperialista hajlamait. - 
Ezzel a bizalommal, ezzel a mi tel indul Pá­
risba. mint Magyarország oé*■.-követe, de 
egyszersmind azzal az elszán- elhatározással 
is, hogy ha pedig az entente suti dobná a 
wusont e’cvekeí. ante.vek hirdetésének ku- 
szöanette a győzelnv: . ,ikk : ni: a végszük­
ség esetében fegyverrel is felszabadítjuk Ma­
gyarországot“. Ugyanaz a gondolatmenete, a 
szocialista 'hadügyminiszter. Böhm Vilmos be­
szédének. aki Szatímár piacáról odakiáltotta az 
entenie-hatalmaknak: vigyázzanak, mert ha 
szétdarabolnak bennünket, ha elveszik tőlünk 
d megélhetés eszközeit, akkor már nem lesz 
veszíteni valónk, s magukra vessenek azokért, 
amik majd Magyarországon bekövetkeznek. 
És a szatmári napot te jessé egészítő debre­
ceni esemény, a Juhász-Nagv Sándor igazság­
ügyminiszter megnyilatkozása is jórészt a pá-

es

folytatott küzdelmükben azzal, hogy egységet gyöngíti a helyzetünket a párisi aeropag előtt, 
mutasson, amelyet nem bont meg a pártos az ránk szabadítja a szomszédok mohó impe-

kiemeli a poklok fenekére ker-

*‘ ,naPal. n*1’ 1 'sszeíog az ország épségének ötéves háború szörnyeit és belekergetett ben- 
megvedésere. Aki ezekben a sorsdöntő napok­
ban egyenetlenséget szít

visszavonás, mert az entente Ítélt .székétől csak r,álizmusát
asKor remélhetünk igazságot ha látja, hogy getett zsarnokságot, amely ránk zúdította

nőnket abba az örvénybe, amelyből csak a sza- 
a magyar népben, az. had. erős népköztársaság menthet ki bennünket
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A köztársaság elnöke Szatmáron
oo

Károlyi Mihály és Böhm Vilmos hadügyminiszter az ország
területi épségéért

ÉV
I végig a7. útvonalon, ahol a -menet elvonult, a 
diákok, a szocialisták és a város közönsége

Szar mar. március .i
Vasárnap reggel 9 órakor robogott be a

gyönyörűen feldiszirett 90 kocsiból álló kii- áloltt sorfalat. Hatalmas éljenzés zúgott végig 
lön vonat, amelv Károlyi Mihályt, a köz- mindenütt, amerre Károlyi Mihály kocsija el- 
társaság elnökét kíséretét hozta Szatmárru Dulatlt. Az ablakból kendőlobogtatással iidvö- 
A pályaudvaron sok i-zerny tömeg várta az /n*H'k az elnököt és minden arcon látható

volt a szívből jövő öröm, lelkesedés és sze­
retet, amellyel Szatmár város közönsége 
Károlyi Mihályt üdvözölte.

k köztársaság elnöke és kísérete Nagy 
Vince lakására ment. ahol villásreggeli fo­
gadta őket. Az előre megállapított program 
szerint délelőtt 11 órakor az egész város pol- 
gafsága cs kamnasSga felvonult a város fő­
terére. ahol több mint 20.000 ember jeleni 
meg és várta Károlyi Mihály megérkezését, 
amikor a köztársasági elnök megérkezett és

elnököt. Ott volt teljes számmal a kormány 
biztosság és a katonaság vezetőséke. Az ősz- 
sz.es hivatali főnökök, vlamint a szomszédos 
megyék küldöttségei. Xz elnökkel együtt 
Szaimárra érkeztek Káorlyi Mihályné, Nagy 
X incéné, Böhm Vilmos hadügyminiszter.
Nagy Vince belügyminiszter. Ugrón Gábor 
volt belügyminiszter, Pogány József kormány 
biztos, Stromfeld és Kratochvill ezredesek, 
deliért Oszkár, Slmonyi Henrik. Herceg Géza 
miniszteri tanácsosok, Hunkár Aladár osztály
tanácsos. Kovács és Baruch őrnagyok. Jc-: kíséretével együtt a Pannónia szálloda előtti 
szenszki Imre gárdaparancsnok.

Károlyi Mihályt és Károlyi Mihálynét 
Kosavszki László kormánybizos üdvözölte a 
város lakossága nevében, majd Lénárd 
István helyettes polgármester intézett üd­
vözlő szavakat a köztársasági elnökhöz.

Az üdvözlésekre Károlyi Mihály 
szolt:

- Nem azért jöttünk ide úgymond — 
hogy ünnepeljünk, vagy magunkat ünnepel­
tessük, hanem azért, hogy Szatmárnémeti 
városát és .:/ itt idéző székely dandárt kitar­
tásra buzdítsuk és erejüket fokozzuk. El ben­
nünk az a meggyőződés és az az akarat, hogy nevében üdvözölte Károlyit, aki az üdvözlő 

■ ez: a hazát a jog és igazság fegyverével meg sekre a következő beszéddel válaszolt:

pódiumra lépett. Szűnni nem akaró egetverő 
élienzcs és taps ogadta öt és mikor az ováció 
frenetikus zaja lecsillapodott, a munkás da­
lai da a katonazenekar kísérete mellett a him­
nuszt énekelte el.

Ezután előlépett N a g y Pál ezredes, a 
vála- , székely hadosztály parancsnoka, hogy a had­

osztály nevében üdvözölje Károlyi Mihályt. 
Bsezédében kijelentette, hogy a székely ka­
tonaság mindenkor kész a hazáért áldozato­
kat hozni. Ezután B é 11 e ! k i Lajos a Károlyi 
párt nevében, 'kandi Endre a radikális párt 
és Jeli it e k Ede a szociáldemokrata párt

fogjuk menteni
risi kongresszus címére szóit: „ha a békekon- J Béltelki Lajosnak, a nemzeti times és a 
ferenda a hódítóknak Ítéli oda a megszállott, Kráolyi-párt elnökének leánykája egy virág- 

teinket, sohasem lesz nyugalom Mag var-; csokrot nyújtott át Károlyi Mihály nemik.
: l.énárt Annuska pedig Nagy \ incénének adta 
I át a szatmári hölgyek virágbokrétáját.

Ezután a cigányzenekar rázenditetr a 
Marscillesre, majd Károlyi Mihály cllépett a 
székelyek diszszázada előtt, amelyet N a g y 
Béla ezredes vezényelt. Ezalatt az aktus alatt 
az cgybegyült sok ezer főnyi tömeg a ma­
gyar himnuszt énekelte.

Utána megkezdődött a bevonulás. X sor!

terűié
országon mindaddig, altiig azokat vissza nem 
csatolják az ezeréves hazához.“

Szatmárró' és Debrecenből el fog jutni 
Párisba ez a figyelmeztetés, ez bizonyos, de 
nagyon kérdéses: meghallgatásra talál-e? A 
forradalmi Magyarország vezérei most a ma­
gyar néphez fordulnak kérő és figyelmeztető 
szavukkal: segítsen nekik az igazságunkért gazdák lovasbandériuma nyitotta

Hárolyi elnök beszéde
Katonák, polgárok, inunk.-- -k1 Régóta 

vágyódtam idejönni, hogy megköszöniem a 
kita. iá<t azoknak, akik üt őrt állanak. Sajnos, 
a székely katonák nem a székely havasokon 
állanak, hanem itt a magyar róna kapujánál. 
Xz, hogy itt állanak őrt, bizonyítja, hogy a 
székvlység és a székely hadosztály nemesük 
Székelyföldet akarják visszaadni Magynror- 
országitak, nemcsak biztosítani akarják, hogy 
magyarok és székelyek majd Összeölelkezze­
nek a szabadság napján, hanem hogy még­
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látták. \7 a 'százezer és százezer nyomorék, 
azok a százezrek, akik földönfutók lettek, 
nem engedhetik, hogy ismét feltámadjon a 
reakció korszaka, hiszen ők a saját kárukon 
tanulták meg: mit jelent egy militarista és 
imperiálsta államban élni, mit jelent az: ide­
gen célokért küzdeni.

(Végszükségben fegyverrel 
is felszabadítjuk az országot)

Most itt a veszedelem a kapuinknál. De 
nekünk meggyötörtén várnunk kell, mert a 
hazát nemcsak bátorsággal, nemcsak lelke­
sedéssel, hanem okossággal is kell szolgálni, 

és sötét elmék akarnak a magyarság soraiban j hogy az előrelátás, a józan ész és az okosság 
feltáinsztani. Visszavonásnak helye nincsen.' az' követeli, hogy mi fegyverhez csak vég- 
Hazafiakat nem lehet osztályok szerint cső- j szükség esetén nyúljunk. Semmiféle uszításba, 
’orfositani minden osztálynak, Magyarország ! semmiféle ugratásba nem megyünk bele.

védjék egész Magyarországot, Ezt az önfel­
áldozásukat Magyorország sohasem fogja el­
felejteni, nem fogja elfelejteni, hogy a háború 
öt keserű esztendeje után a székely katonák 
nem mentek vissza családi tűzhelyükhöz, ha­
nem a háború minden nyomorúsága után volt 
annyi bátorságuk és lelkierejük, hogy ismét 
sorompóba álljanak az egész ország ügyéért. 
Amilyen szomorú, hogy a háború ilyen siral­
masan végződött, annyira felemelő az a tu­
dat, hogy amikor igazán a tnagyr ügyért kell 
küzdeni, kkor kettőzött energiával itt állanak 
a székely katonák. Örülök, hogy egyesítve 
látom itt egész Magyaroszágot és meghazud­
tolva azt a visszavonást, amelyet sötét kezek

minden polgárának és minden munkásának 
csak egy gondolata van: megmenteni a hazát 
és azokat a szociális intézményeket, amelye­
ket a nép akaratával teremtettünk meg. Ezért

Bennem él a hit és a remény, hogy Európa 
aeropagja előtt a jog alapján meg fogjuk men­
teni Magyarországot. Remélem és hiszem, 
hogy az a világraszóló igazságtalanság, me- 

vgyesülniink kell és egyesülni is fog Ma- lyet rajtunk elkövettek, a Versailles! konfe- 
pyarországon mindenki, a falunak, a város- rendén orvoslásra log találni. Nem hihetem, 
nak minden polgára és munkása. j hogy Wilson, (éljenzés), aki hirdette azokat

! a nagy és világraszóló tanokat, megengedné 
(A szociáldemokraták rágalmazói) azt, hogy felülkerekedjenek az ententenái az j

imperialista áramlatok, melyeknek áldozatul 
Nem lehet szembeállítani egymással a essék Magyarország is. Meg vagyok győ- 

város dolgozó népét a falu dolgozó népével, zdőve, hogy Amerika és az'entente egész 
aminthogy itt az emelvényen egyesítve Iá- demokratikus és szociális érzésű közvéle­

ménye tiltakozni fog az ilyen amplitúdó el­
len. amely lehetetlenné teszi, hogy ez az or­
szág életképes legyen, amelyben mi soha, 
soha belenyugodni nem fogunk. (Nagy éljen­
zés.) Tanuságtételrc hívom fel az angol sajtó 
itt levő képviseletét, hogy Magyarország 
nem fog meghalni soha (Éljenzés) Magyar- 
ország rendíthetetlenül kitart a wilsoni béke

mm mindazokat, akinek szive Magyarorszá­
gért dohog. Itt van az emelvényen Böhm 
Vilmos hadügyminiszter ur, aki szocialista 
létére minden gondolatával azon csügg, hogy 
visszalehessen szerezni azokat a bányákat és 
erdőket, amelyek nélkül nem lehet fűteni a 
kohókat, amelyek kenyereket és életet adnak 
elvtársainak, a szociáldemokrata munkásság-/x. " 1 viiuímviciivuui midii <i wiiauiu üuiíu
nak. (eljenzés.) A legvakmeróbb hazugság, gondolata mellett, a népek önrendelkezési joga 
amikor azt állítják, hogy a szociáldemokraták és a megegyezéses béke eszméje melett. Eb­
nem éppen úgy akarják, mint minden más pcn ?z országban van energia, van akarás és 
magyar, visszaadni az önrendelkezési jog van türelem. Ez az ország nem imperialista 
megcsúfolásával elrabolt területeket, ame- év lám. Magyarország szakított a múlttal, de­
fy eket militarista, imperialista és kapitalista rnokratikus szellemben oldja meg a nemze- 
ahámok akarnak tőlünk erőszakkal elvenni tiségi kérdést, az nj Magyarország nem az
azért, hogy ott elnyomják a népet. Ez a leg­
nagyobb hazugság*, mert hiszen legtöbb 
veszteni valója éppen a munkásnak van. aki 
tudja, hogy ha azt az országot megfosztják a

elnyomás és a szupremácia alapján akarja a 
magyar hegemóniát biztosítani, hanem a, 
szabadság eszközeivel akar élni és az önren- * 

, .... ., , del kezű népek egyiittlétét biztosítani, (lie-
1.1 ato !•- a s/p»-to., akko Kívánd cihát nem lyeslés.) Hallja meg szavunkat és értse meg . 
is a szomszédba, mert szomszédságunkban az Cgész világ: nem lehet egy nemzetet 
militarista, imperialista és reakciós országok tönkretenni, nem lehet egy népből kiirtani az 
vannak. (Úgy van, úgy van.) Ugyanígy erez ön-fentartási ösztönt, nem lehel elpusztitair 
a polgárság, ugyanígy erez a fbtdmivcs nép, egy országot, melynek más célja nincsen, 
amely énig akarja menteni nemcsak a maga, mjn( polgárainak egyforma jogot, szociális 
íanem utódai szamara i-> azokat az intéznie- tartalommal telitett intézményeket biztosítani 

ny clcet,^ amelyeket^ most létesítettünk, l)i/üo~ értse meg a vilájj azt is, hogy hu pedig
a párisi békekonferencia wilsoni elvek, a né 
pék önrendelkezési joga és a megegyezéses! 
béke ellen döntene, akkor mi a végszükség 
esetében még fegyverrel is felszabad,tjük az

sitani akarja a füldhirtokreforni áldásait. Hi 
szén világos, hogy az egész dolgozó népnek, 
mely eddig csak dolgozott, de munkájának el­
lenértékét meg nem kapta, elsőrendű érdeke,
hogy megvédjiik szociális intézményeinket és ._, , , .megerősítsük a demokratikus és szociális in-,nrszaeot- (Hosszontarto éljenzés es taps.)
tézményekkel telitett Magyarországot is. De' egvség jele.)
nemcsak megvédeni és megmenteni, hanem:
fclszabaditani is akarja azokat a magyar hon-1 Én örülök, hogy itt együtt látom a szé 
polgárokat akár román, akár tótajkuak —; helyeket a szociáldemokratákkal, Ugrón (iá­
akiket most a román és a cseh imperializmus ; bort, a székely nemzeti tanács elnökét Po-
és reakció kerget olyan hóditó politika kar 
jaiha, amelyből mindenkinek lehet haszna, 
csak éppen annak a románajku vagy tótajkn 
magyar honpolgárnak nem.

Örülök, hogy itt az oldatomon velem 
van Nagy Vince belügyminiszter ur, aki már 
akkor ott állott az oldatom melett és küzdött 
eszményeinkért, amikor ezért a hazaárulás 
vádjával illettek minket. Velem volt azokban 
a nehéz órákban, ambikor ezt bizonyítottuk, 
hogy a háború és annak folytatása a legna­
gyobb gazság, a legnagyobb gyalázat, mely 
Magyarország romlását fogja előidézni. Saj­
nos, szavunk elhangzott, mint a pusztában 
kiáltó szó, nem hallották, nem értették meg 
és bekövetkezett az a jóslatunk, hogy nem­
ei-ak a magyar katonák nagyrésze béna és 
nyomorék, hanem maga Magyarország is 
nyomorultan, bénán, amputálva, megszégye­
nítve és meggyalázva áll ma Európa előtt. A 
felelősséget ezért ma is azokra hárítjuk, akik 
vzt :< háborút pl idézték a végletekig ínty

gúny Józseffel, a katonatanács elnökével, 
mert ez egységünket dokumentálja és remé­
lem, hogy innen fog kiindulni egész Kelet- 
Európába az a demokratikus és szociális 
mozgalom, amely bizonyos vonatkozásaiban 
iiiternacionális, amelynek célja az egyes em­
berek és az egyes népek jogait biztosi tan . — • 
Intcrnacionális abban a vonatkozásban, hogy 
inter nacionális eszközökkel akarja elérni, 
hogy a szomszéd országokban is a demok­
rácia győzdelmeskcdjék. Én köszöntőm a bá­
tor székely hadosztályokat, amelyek ökölbe 
szorított kézzel, könybelábadt szemekkel né­
zik, hogy földjükön idegenek ülnek és üiie- 
.emmel várják a felszabadulás óráit. ÍHosz- 
szas éljenzés.)

Mig Károlyi Mihály beszéde tartott, a szé­
kely dandárnak egy repülőgépe szálldosta kö­
rül a teret és virágokat dobált le a közönség 
közzé. Egy virág éppen a köztársasági elnök 
kalapjára esett, akinek szónoklatát szűnni nem 
akaró tapsvihar é< élienzés fogadta

)9l&, mérem* 4.

Ezután Király Gábor gazda a kisgazda- 
párt nevében üdvözölte Károlyit.

Bilim Mgimtelsztiii' teszíde
Majd Böhm Vilmos hadügyminiszter kez­

dett beszélni. Nemi tudok elképzelni ... ügy­
ön d annyi alkalmat, annyi órát és annyi 
percet, amikor a nép elé állva ne gyűlöletet 
hirdessek azok ellen, akik ezt a háborút okoz 
ták s az országot ily rettenetes nyomorba dön­
tötték. A köztársasági elnök ur már beszélt ró­
luk és már rá is «untatott mindarra a sok bibire 
és gazságra, amit elkövettek. De én most és 
mindig a nép színe elé akarom vinni, hogy 
600,000 embert gyilkoltak le, 300,000 férfit tét 
tek rokkanttá, száz és százezer asszonyt tet­
tek özveggyé és sok százezer gyermeket tet­
tek árvává. Ma itt áll az ország minden anyag 
és minden munkaalkalom nélkül. Megtépázva 
és lerongyol tan áll az ország és ezt a kis or 
szágot, ahol i a szabadságot hirdettük, azt a 
szabadságot, amit a forradalom erejével kivív­
tunk, nagy részben megszállva tartják, idegen 
imperialista és idegen kapiálista országok csa­
patai. Mi szociáldemokraták, mi rólunk min­
dig azt mondták, hogy mi hazátlan bitangok 
vagyunk, hazafiatlatiok voltunk addig, mig itt 
csak egy pártnak volt a hazája és a többiek 
mind kitagadottak és hazátlanok voltak- De 
ma, amikor a föld a népé, amikor oda akarjuk 
kormányozni az országot, hogy ne egy kapi­
talista párt uralkodjék fölötte, akkor ez a fö'd 
a mi országunk és a mi hazánk. És ha mi ma 
vállvetve küzdünk idegen iniperiálisták és ka 
pilálisták ellen, mikor nem akarunk újra egv 
régi Magyarországot felépíteni s nem akarjuk 
a románokat, akik a mi testvéreink, és a tőt 
testvéreinket oly elnyomatás alá vinni, mi arra 
az állásponra helyezkedünk, hogy mi bízunk 
a forradalomban, a forradalom vívmányaiban, 
mi bízunk a nép önrendelkezési jósában, bí­
zunk abban, hogy román és tát testvéreink nem 
fognak elkívánkozni a bojár uralom alá, nem 
ingnak elkívánkozni a kapiiálista uralom alá, 
nem fognak elkívánkozni innen oda, ahol a 20 
koronás munkabérüket 4 korona 20 fillérre szál­
lították le a cseh kapitálisták és a román bo 
járok.

Maid beszélt a miniszter arról a felelős 
ségről, amely őt nemcsak mint minisztert, ha­
nem mint a nagy szociáldemokrata párt ve­
zető tagját terheli. És felelősségemnek tudatá­
ban 'mondom a következőket: Szét akarják da­
rabolni Magyarországot, idegen intézmény 
uralma alá akarják hajtani az ország nagy- 
részét anélkül, hogy megkérdeznék az ottlakó 
népeket akaratuk felöl, figyelmeztetem egész 
Európái, figyelmeztetem mindazokat, akik ma 
Edrislum ülnek és tanácskoznak, hogy ha va­
laha évtizedeken keresztül az úgynevezett ma 
ccdon tűzfészek fenyegette egész Európa bé­
kéjét, még nagyobb veszedelem fenyegeti ak­
kor, mikor ennek az országnak nem öiitiulatlari 
macedón és albán lakóit, de öntudatos szerve­
zett népét, a forradalom vívmányait tisztelő és 
megvédeni akaró népéi fogják egy ily tüzfé 
szel; cröhajtójává belekényszeríteni. Vigyáz­
zanak, mert ez azt jelenti, hogy elveszik a sze­
münket, elveszik a kenyerünket, a vasú fiain­
kat, elveszik a megélhetésünket és akkor már 
nincsen semmink, amit veszítenünk lehet. Ak­
kor már csak az élet és a halál kérdése van.

Maid arról beszélt, hogy a mai nap össze 
fogja forrasztani Szatmár népét, a szatmári 
munkásokat, a szatmári katonákat egy testté 
és egy lélekké. De ez még csak a szatmári 
katonákat és a szatmári munkásokat jelenti. 
Ne felejtsük c!, hogy ha ez meg is fog történni, 
mindenkor éber szemmel vigyáznunk kelt 
azokra is. akik aknamwikával vissza akarták 
állítani a régi Magyarországot.

Felkiáltások: Kolostorba velük!
Böhm Vilmos hadügyminiszter: De iái 

lesz azoknak, akik csak kísérletet akarnak 
tenn ennek a forradalomnak a megdöntésére- 
Száz és százezer ember fegyverrel és fegy 
verteleniil, ásóval és kapával és mindennel ami 
kezébe kerül, meg fogja védelmezni ezt a köz 
társaságot. Ezzel a köztársasággal élünk és 
halunk. Ezért képesek vagyunk életünket is fel, 
á'dozni
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Nagy Vince belügyminiszter szólott ez- 
utan.Egy osztály uralom parlamentjének utolsó 
vergődése ideieben küldte Szabná méné u par- 
(miiembe, ahol mint egy fiatal, józanul látó éin- 
.jtiiick nein volt más válusztásii ipint hovív 
csömörrel forduüon el az. ott képviselt pártok­
ig es osztonszcriilteg forduljon Károlyi Mihály 
pártjához, mely a közel jövőben nem számít­
hatott Politikai érvényesülésre. Abban az idő- 
iiei1 re ke te listákon voltunk proslrozva. A kicsi 
Kénoi.vi part és a munkásság volt az egyedüli 
amely megértette egymást. Csak tní voltunk 
azok, akik a munkásság érdekeinek szószólói 
vo.'tunk. Azt a kezet, amelyet akkor becsüle­
tesen megragadtunk, azt a becsületes kézszo- 
ritast éreztük a forradalom után is és érezzük 
ma is. Ks nem lehet más feladatunk és nem 
ehet inas a munkásságnak, mint összefogni, 
balra és jobbra széttörni a ránk törőkét lc- 
íff1!. mert ez az ország öntudatra ébredt. 
Üdvözli Karolyi Mihályt és Böhm Vilmost, va­
lamint a hadsereg megszervezésében kitűnő 
munkatársát. Pogány Józsefet és a székel vek 
reprezentánsát. Ugrón Gábort. Ez az egység 
sugározzon ki Szatmár városából! az egész or­
szágra s akár a képviselőválasztásokon, akr 
az alivoto immkamühelyekben az az egység le- 
gyen, melyre mint szilárd bázison meg fogjuk 
alapítani az elnyomott Magyarországból a fel­
szabadult nj Magyarországot. j

Ezután Pogány József a katonatanács kor 
inan.vbiztossa beszélt. Hangsúlyozta, hogy nem 
:at különbséget a székelyek és a magyarok kö­
zön, Nincs külön székely és külön magyar, csu­
pán dolgozó emberek vannak s hangoztatta, 
hogy csak a nemzetközi szociáldemokrácia 
mentheti meg a fiatal magyar köztársaságot.

Ugrón Gábor köszönetét mondott a szé- 
Kelyuk iránt tanúsított szerétéiért és tanúságot 
tett amellett, hogy a szociáldemokrácia már 
eddig is sokat harcolt Erdélyért.

Hárolyf einöfo a belső egvetéríésépf
A népgyüiés ezzel véget ért. \ székely 

'•'/lóaij cllépett Karolyi Mihály vilit. Délben 
a i’amionia éttermében bankét volt, amelyen 

első f elköszön töt Károlyi Mihály köztársa­
sági elnök mondta. A háború előtt és alatt is. 
egez,eleiében, a felesleges vérontás elkerülé­
sén fáradozott. Az entente azért nv érte meg 
a háborút, meri a paeifizmus érdekében küz­
dött. mi azért vesztettük el, mert nem az em­
beriség, hantim a császár, a tábornokok, ' a 
Bank- és üzletemberek kedvéért folytattuk azt. 
Az entente is csak akkor fogja tudni élvezni 
győzelmeinek gyümölcsét, ha hii marad a pa­
cifizmushoz. Egész presztízsük attól függ, hogy 
a nii isoni elveket keresztül tudják-e vinni. Mos­
tani küzdelmünk már a pacifizmusért folyik. 
Na azt akarják, hogy Kelet-Európábán béke 
egyen, szent kötelességük letörni azt az impe- 
málistu politikát, amelyet a csehek és a romá­
nok .folytatnak. A napokban kikerülünk Parisba 
‘s Versaillesbe. Magyarország szeme ránk lesz 
ilányitvíi. Kérdőre fognak vonni bennünket, 
hogyan, vedrük meg a magyar pacifizmust. 
Hogy sikerrel dolgozzunk, az nemcsak rajtunk 
malik, hanem az országon is, amely legalább 
(ina a pár hétre vagy hónapra minden vissza- 
varidst' tartson távol magától, akármi legyen 
a politikai meggyőződése. Ha nem leszünk egy 
laborban, nem tudjuk keresztül vinni eszmóin- 
M7 és Versaillesban akkor elbukott összes ur­
álikul ideáljaink lehetősége. Ezért alkossunk 
áitörhetetlen íalankszot. Mi akkor is támogat­
juk egymást, ha nézeteink nem egyeznek meg 
mindenben. Valamint a katonának mindig előre 
u,l néznie és csak a parancsra hallgatnia, t 
magyar polgárnak nagy diszciplínával kei! ,i 
köztársaság mellé állnia. Köszönti Ugrón Gá- 
aort. kinek nagynevű apja volt az első, aki a 
hármas szövetség ellen agitációt kezdett és 
■'Kinek tanítványának érzi magát. Követeli, 
’’agy felelősségre vonassanak azok, akik rct- 
iv’ictes önzésért százezreket áldoztak fel, hogy 
dicsőséget vagy a rang-rendszert mentsék meg. 
He nem tartja felelősnek a népet és a katoná­
val. Legnagyobb ellensége a militárizmusnak

PEBREClfcNl HUiGf ítEN UJSA«

az asszonyoknak is lesz szavazati joguk
es a nők szava a pacifista szó lesz. \ „ők ala- 
kitsanak komiíékat. foglalkozzanak politikai 
kérdésekkel, vegyék komolyan a rájuk háramló 
feladatokat. A mai politikai helyzet lehetővé 
tesz:, hogy Pogány József és Ugrón Of,bor a 
leher asztalnál egyetértésben üljenek Ugrón 
Gábort élteti. 1

Ugrón Bíbor leleplezése
Ugrón Gábor elmondja. hogy hat heti mi 

hisztersege illan azt javasolta, hogy kössenek 
beket, mer, Ibis. tavaszánál tovább nem bírja
ulIv'■11 llt‘l>oiyí- A tenminus kitolódott 

lo. őszéig, de ot a hehe fóréin,zása műül 
felmentettek állásától. \ székelyföld ;i dernok- 
’,l.cli! i1azaJa- Ott nincs nagybirtok, ott 
niiiKlenki nemes, hogy egyen'ő legyen. A szé- 
keiyroldöti csak eg\- báró van, Orbán Balázs, 

mondják, hogy bárót ugyan, de 
Párton kiviül áll, de támogatja 
tud elképzeli más kormányt, 
arország ügyeit intézi- Eheti

a város visszakér­

je erről is azt 
nem folytatja. 
Károlyit. Nem 
amely ma 
Károlyit.

Még Nagy... Vince belügyminiszter es ma­
son szólaltak fel,.mire Károlyi kíséretével Ilo­
nára, a demarkációs vonalra ment, hogy ; szé­
kely katonákat állásaikban felkeresse.

I Szemle a demarkációs vonalon
tV/tvr a Daily Tclegranh munkatársa, 

Karolyi ehuikkel es kíséretével kiment a demur 
káeiunális vonalra Szinérvántljáig, ahol egy 
üteg tüzérség és egy század székely katona­
ság volt felállítva. K r a t o e i v i I i ezredes. 
Erdély katonai parancsnoka, ismertette itt a 
helyzetet Károlyival' és Bőimmel és meg­
mutatta azokat a birtokunkban levő 
latokat, melyeken ta! a. megszállott síkság 
kezdődik. Kratoehvill és Böhm szemlét vir­
ultak a falvakban és a magasltokon egymást 
felvált, előőrsök felett, beszélgetlek velük s 
nyugtomra és rendre intették őket

Várakozzanak türelemmel mondta 
Karolyi de legyeiteg felkészülve a lettekre 
is. bízzanak a hadügyminiszter ben és a szo­
ciáldemokráciában.

B ö it m hadügyminiszter ezután ugyan­
azokat hangoztatta, mint az elnök, román 
testvéreink nem a maguk akaratából, hanem 
az imcprialista bojár uralom prancsabói áll­
nak velünk szemben s ezzel, ha kel! felvesz- 
sziik a küzdelmet.

Kár oly ié.s kísérete rész tvett U n g v á r i ■ 
zászlós temetésén, aki a sikarlói Ina coliban i 
esett el. majd visszatértek Szatmári a. almi j 
Károlyi és Nagy Vince resztvettek a jótékony I 
nőegylet tea-délutánján és élénk ünneplés j ^ 
központjában állottak. Böhm hadügyminisz­
ter és Pogány kormány biztos megjelentek a 
katonatanács ülésén, amelyen Pogány hosz-

szes rendőrségi kiadásait 
heti és megkaphatja.

Az államosításra vonatkozó törvény javas- 
lator szombaton tárgyalta le ö az Illetékes re­
ferensekkel, ma tárgyalják a belügyminiszté­
riumban se hét valamelyik napján kerül a mi­
nisztertanács elé. A törvény szerint Debrecen 
■kerületi székhely lesz. Az épületet, amely a vá­
ros tulajdonában marad, valamint az összes 
felszereléseket használatra át kel! engedni az 
állami rendőrség részére,

Bejelentette a főkapitány még. hogy he 
van rendelve 11 belügyminisztériumba, azon­
ban csupán ideiglenes jelleggel. Azzal van nteg- 
biz\a, hogy a csendőrség szaporítását s mai 
8000 főnyi létszámát IS.OOO-ru emelje föl és 
szervezze be az uí csendőrséget. A szükséges 
lo.ooo embert a jelenleg munka nélkül levő 
szociáldemokrata szervezett munkások közül 
veszik, mert egyedül a szervezett munkásság 
az egyedid szdinbervehetu és az egész ország­
ban egyedül megbízható ellen.

Megbízatást nyert még a rendőrség álla­
mosításának keresztülvitelével. \ kormány, 
miután a estit, román, szerb megszállások jo­
gosságát nem ismeri el. az államosítást a meg­
szállott leniletekre és kimondja, de jelenleg 
■sak a szabadon maradt terülteteken haitia 

végre.
Azt a célt, hogy az egész karhatalmi erőt: 

reIidurségckei. esendőrségeí, határrendőrséget, 
védőt-séget központi karhatalmi milíciává ösy- 
szesitsék. nem tudják mcgxalósitain s ezt csak 
a békekötés után fogják végrehajtani.

Postás István főkapitány bejelentette még 
a tanácsnak, hogy e hó I0-éii utazik föl Buda­
pestre. Távolié te alatt Harsán vi linde ár. rend­
őrkapitány torna helyettesíteni. miután Jene.v 

' Miklós .főkapitány-helyettes c hó 8-ári szabad- 
magas- ságra megv.

OOOOOOOOOOOOOCooo

vs •* magyar militárizmusnak is. de nem le­
het hamis ielszavakkal ártatlanokat támadni 
es ,lei” leltei népeket a háborúért okolni

Beszél az ni választásokról. Utal arra.

szabb beszédet mondott. Este Nagx Vince j 
belügyminiszter xaesorát adott, ameiven azt 
elnök és a Budapestről érkezett összes veit-' 
dégek részt vettek. Éjjel tíz órakor az ein".’-. •, 
es 'kísérete visszautazott a fővárosba.

OOOOOOOOOOOOOOOOO

iiebrecsR reiMMIeti szskbeiv lesz
oo

Rostás Istvánt berendelték
a belügyminisztériumba

Debrecen város tanácsának mai ülésén 
Postás: István rendőrfőkapitány jelentést tett a 
rendőrség államosítása kérdésében történt bu­
dapesti Htjáról és e jelentésében fontos közlé­
seket tett az államosítás dolgáról és különö­
sén a Debrecen várost érdeklő ügyekről.

A főkapitány bejelentette elsősorban azt, 
hogy a belügyminiszter elfogadta a városi ta­
nács előterjesztését a rendőrlegénység fizeté­
sének állami megtérítéséről, azonban a fölemelt 
létszám fizetését nem adja meg, mert arra a 
pénzügyminiszter jóváhagyása is kell. Ez azon 
bau nem fog végeredményében terhet jelenteni 
a városnak mert legkésőbb április J ig a reini­
n'ség államosítása meg fos történni s ekkor 
,5 sáros az 1919. tonnái- .1 Vita teljesített ősz

Általam szirtik KMarszáakai
oo

Halléban véres harcok folynak
Berlin, március A. A nagyberlini mun­

kástanácsok mai teljes ülésén nagy számmal 
jelentők meg a munkás-képviselők., akik be­
jelentették, hogy a fémipar és a vasúti műhe­
lyek munkássága az általános sztrájk luxe. 
Hosszabb tanácskozás után nagy szó több­
séggel megszavazták az általános sztrájkot. 
A gyűlés további folyamán elhatározták, 
hogy a háztartási alkalmazottakat is bevon- 
V •< az általános sztrajba, melvnek hatálya 
ma este N órakor kezdődik.

Drezda, március ő. X munkanélküliek 
a kommunisták vasárnap tiltakozó gyűlést 

I rendezlek, melyen elhatározták, hogv hétfőn
után mini- 
ág a x'áro-

i reggel sztrájkba lépnek. A gyűlés 
v 12,000 főnyi tömeg vonult \ é

son es éltette a bolsvx'izmiist,
Lipcse, március 3. A lipcsei munkás­

ság és polgárság általános sztrájkja tan. A 
város nyugodt.

B érit II, március 3. Az általános sztrájk 
iiiozkalom Középnémetországban még mindig 
terjed. Halléban véres harcolt voltak a kor 
inány csapatai és a sztrájkolok között. A kor
maitycsapatok az egész keleti városrészt a 
pályaudvarral együtt kézre .eriterfék. A 
bpartacusok a piacot, a körülötte levő ka­
szárnyát megszállva tartják. A színházon és 
más épületeken géppuskákat helyeztek el. — 
Lgv angol hirlapfudósitót, akit tisztnek néztek 
a Saprtacusok letartóztatták és csak a józa­
nabb elemek hosszabb rábeszélésére bocsá­
tották szabadon.

B e r ! i n. március 3. Haléban ma kihir­
det telt az ostromállapotot.

Bérli it, március 3. Úgy a gárda-löxtes» 
hadosztály, mint a Remhardt-brigád a kor 
mánx rendeletére minden előkészületet meg 
tett. hogv esetleges zavargásokat má; 
jtikban elfojahasson.

esi rá-

Dr. FÉNYES JOGI SZEMINÁRIUM
Dehreosenben P»roao Jóssef ttt 71 »*.
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luhász-Hagy Sándor Debrecenben
oo

As Igasságügymlslester a politikai helyseiről
Tegnap egy miniszter járt Debrecenben 

és nem voltak diadalkapuk, nem voltak fo­
gadó küldöttségek és áradozó szónoklatok, a 
melyeknek dagadó hazugságain eveztek volna 
a miniszter fel üres frázisdereglyéken a_ rend­
jelet váró notabiiitások. Juhász-Nagy Sándor 
dr. igazságiigyminiszter megjelent tegnap Deb 
récén ben, az ö szőkébb hazájában, a hívei kö­
zött. Leszaladt Debrecenbe egy napra, egy va­
sárnapra, nem ünnepelni és ünnepeltetni, ha­
nem vasárnap Is dolgozni.

A diadalkapuk és pufíogó színes frázisok 
(helyett demokrata egyszerűség jellemezte Ju­
hász-Nagy Sándor dr. debreceni látogatásai. 
Csakis ez a demokrata egyszerűség felelt meg 
az ő egyéniségének, érzéseinek és fölfogasá­
nak, politikai hitvallásának, múltjának és je­
lenének. A népköztársaságnak egy dolgos, 
okosíeiil, nagyképzettségü és lelkes vezére je­
lent meg itt köztünk, nem pedig egv oiperk<>c 
gróf vagy Wlndisch-Oraetz herceg. Egv etil­
ben; egy férfi közülünk, akinek forradalmi de­
mokráciájában hiszünk.

Julhász-Nagy Sándor dr. az ünneplés he­
lyett hívei közt beszélt külpolitikáról, belpoli­
tikáról, bajainkról és reményeinkről. a válasz­
tási kampány megindításáról., egyetértésről es 
együt(működésről azokkal, akik szintén a de­
mokratikus, uj Magyarország megerősödését 
akarják. Egy szóval egv rendkívül okos be­
szédet mondott, amely tájékoztatott, buzdított, 
erősített. . I

A kiválóan értékes beszédet az igazság- 
ügyminiszter a függetlenségi és 48-as párt in-1 
tézöbizottságának és nagvválasztmányának va : 
sániao dé'után tartott illésén mondta el. ahol 
a többi debreceni párt tagjai is képviseltették 
magokat.

A gyűlést Bacsó Dezső dr. pártelnök nyi­
totta meg, akinek bevezető és üdvözlő szavai 
után, Juhász-Nagy Sándor dr. igazságügy'mi­
niszter a függetlenségi padikor egyszerű helyi­
ségében. oda álUva a két terem ajtaja közé. a 
maga póz nélkül való közvetlenségével kezdett 
beszélni:

Erdélyről nem mondunk le
Tisztelt Polgártársaim! A köztársaság el­

nöke, Károlyi Mihály, ma éjszaka utazott ke­
resztül Debrecenen Szatmár felé. ahol a hős 
székely katonákat látogatja meg. Ezt az alkal­
mat ragadtam én meg arra, hogy vele együtt 
eljöjjek és itt Debrecenben utamat megszakítva 
kiszálljak és hosszú idő múlva ismét megje­
lenve önök előtt, a politikai helyzetről vala­
mint a közeli nemzetgyűlési választásokról 
néhány szót elmondjak.

Az a körülmény, hogy Károlyi, a köztár­
saság elnöke, a hadügyminiszterrel és a bel­
ügyminiszterrel együtt ma Szatmáron a szé­
kely katonákat felkereste, szerintem igen fon­
tos és jelentős esemény- Jelenti mindenek előtt 
azt, hogy a népköztársaság egész vezetősége, 
az egész kormány pártkülömbség nélkül a leg- 
szivósabban ragaszkodik Magyarország terü­
leti egységének gondolatához is azzal a tény - 
nvel is, hogy elment oda meglátogatni a mi 
székely véreinket, kifejezésre jutatta azt, hogy 
a székely tőidet és Erdélyt soha, semmi körül- 
ív én y eh között feláldozni és cserben hagyni 
nem fogja. Jelenti és kifejezésre juttatja a ma­
gyar nemzet minden egyes tagjának, különö­
sen pedig a forradalmi pártok tagjainak azt 
a reményét, hogy mielőbb be tudjuk bizonyí­
tani a mi. igazságunkat, mely a mi hitünk és 
meggyőződésünk szerint nemzetközileg is el­
ismerésre íog találni. Nem akarja azonban je­
lenteni azt, amiiy következtelést némelyek ta­
lán hozzá is fűznek, hogy ez az utazás ma már 
jelentené és hirdetné a fegyveres visszahódi- 
tás megkezdését. Egy újabb háború végrom­
lásba vinné Magyarországot.

A mai helyzetet a háborít okozta
Mindenki tudja, hogy Magyarország ma 

nehéz és szomorú helyzetben van. Ez a hely­
zet a háború következménye és tudjuk, hogy

ezt azok idézték elő, akik az országot habo­
mba sodorták s még inkább azok, akik a ha- _ 
borút makacsul tovább folytatták, mikor már 
minden józaneszii ember meg volt győződve 
arról, hogy a háborút megnyerni nem lehet. 
Azt mondták akkor az osztrák-magyar kor­
mány tagjai, az úgynevezett magyar minisz­
terek is, hogy csak a németekkel együtt va­
gyunk hajlandók békét kötni és fenn akarták 
tartani a dualizmust. Ennek a rövidlátó, könv- 
iiyclmii és ki kell mondanom: rosszhiszemű és 
gonosz, szolgalelki! politikának eredménye az. 
hogy Magyarország a mai kétségbeejtő hely­
zetbe bele sodródott.

Végtelenül hibás ember az, szerintem, aki 
ezt a kormányt okolja és neki tesz szemre­
hányást. Az vagy nem látja a helyzetet, vagy 
látja és a reakciónak akar szolgálni. Hiszen a 
mai helyzetben ha nem mi, gyönge emberek 
volnánk a kormányon, hanem csupa Kossuth 
Lajosok állanának ott, azt hiszem, mondha­
tom. hogy a mai viszonyok között ezek sem 
érnének el több eredményt, mint amennyi úgy 
is elérhető. A lezajlott háború az ország min­
den értékét kockára dobta, és elprédálta a vért, 
a vagyont és az erkölcsi tökét. A vesztett ha­
bom megszokott következményei azok, ame­
lyeket kuiíurpo'itikal, belpolitikai és gazdasági 
tekintetheti Magyarországon szemlélhetünk. X 
visszaözönlö leszerelt katonák nem : alá Íjak 
meg gazdasági elhelyezkedésüket, a kormány 

i legjobb szándéka ellenére sem képes őket ki- 
1 elégíteni- Ez észlelhető a győztes allamokbai 
' is, annál inkább a legyőzőiteknél.

Elmondhatjuk, hogy a lehető legbarbárabb 
felfogás az, amit a győztes hatalmak velünk 
szemben érvényesíteni akarnak. Nem is közép­
kori, hanem egyenesen ókori felfogás, a vae 
victis érve ez, csakhogy éppen ki nem mond­
ják. hogy e! akarják pusztítani a legyőzőite­
ket. Blokád alá helyeznek bennünket és kár­
örömmel nézik, hogy a holsevizmus felüti fe­
jét és a tömegeket éhínség ‘fenyegeti. Ez az 
a felfogás, amely kifejezésre jut a mostani pá- 

I risi konferencián és különösen annak ugvne- 
I vezeti imperialista pártjánál'. Hiszen amint az 
i amerikai köztársaság elnöke. Wilson, aki az 
ö szép ideáit felállította, aki az egész békemoz­
galomnak az élére állott, ide jött Európába, 
valóságos harcokat kellett megvívnia a maga 
szövetségeseivel, hogy bizonyos látszat-ered­
ményeket kicsikarjon. Hogv mi les/ ennek a 
békekonferenciának az eredménye, előre tudni 
nem lehet. Reméljük, hogy Wilson elvei győzni 
fognak. Ha meg is történnék, hogy az elvakult 
imperializmus a békekonferencia a megszál­
lott területeket a hódítóknak ítéli oda. akkor 
nem lesz béke és nyugalom soha addig, inig 
azokat Magyarországhoz vissza nem csatolják

érvényesül, mert hiszen nagyobb harmónia 
alig képzelhető el politikai pártok között kain 
a központi vezetőségben, mini amilyen van a 
forradalmi pártok között jelenleg a kormány­
ban. Semmiféle ellentét ott fel nem fedezhető 
sem a szociáldemokrata párt, sem a Károlyi­
párt. sem a radikális párt részéről. Mindenki 
át van hatva a felelősség tudatától. Egyek va­
gyunk nemcsak abban, hogy össze akarunk 
tartani, hanem a tekintetben is, hogy a reak­
ciónak nemcsak feltámadását, hanem megmoz 
áldását sem vagyunk hajlandók eltűrni.

Harmónia a forradalmi pártok között
De nem erről akartain én tulajdonképen 

megemlékezni, hanem a belpolitikáról. A bel­
politika épp oly bizonytalan, mint a külpoli­
tika. Mindenki tudja, hogy a munkanélküliség 
óriási mérve és gazdasági életünk megbénu­
lása miatt a rend nagyon sok helyütt felbom­
lott, mindazonáltal meg kell állapítani, hogy a 
magyarságban levő erős életösztön még máig 
diada’ittasan állott szembe a veszélyekkel. De 
soha nagyobb szükség nem is volt rá. lmgv a 
nemzet, melyet mindenütt ellenség övez, össze­
tartson és a belső egységét megőrizze. Hiszen 
hu a belső helv/et felborul, a pártharcok kiélé­
sednek vagy az esetleges polgár háború ese­
tén, ha például a reakció feltámad, ez egv má­
sodik Mohácsot jelentene. Ha most akár a 
reakció feléledési kísérletet tenne, akár egv 
uiabb Dózsa-féle lázadás törne ki, ez a felül­
ről vagy alulról jövő felbontási kísérlet megint 
abban a világtörténelmi pillanatban semmisí­
tené meg a magyarság ellenálló erejét, mikor 
az erőre maid apellálnunk kell-

A politikai pártok vezetői között ez a be­
látás, mint tudjuk nemcsak teljesen meg van, 
de a lécteliesebb mértékben és ténvekben is

Éppen nekem jutott ki a szerencse, vagy 
inkább szerencsétlenség, hogy igen szigorú tör­
vényt terjesszek a minisztertanács elé, részint 
a köztársaság védelmére, részint az ellenfor­
radalmi törekvések elnyomására.

A forradalmi pártok tehát fenn a központ­
ban teljesen egyetértenek abban, hogy a reak- 
dót le ke!' törni és el kell némitani. Csak ez­
után következő kérdés az, hogy a forradalmi 
pártok cgymásközötti viszonyukat és helyze­
tüket tisztázzák. Nem elég a megértés, a iegy- 
verbarútság, mert hiszen itt érdekekről_ van 
szó, világnézetek állanak szemben egymással, 
mert hiszen a szociáldemokrata párt egészen 
más gazdasági berendezkedés alapjait all. mint 
amelyen állott a polgári világnézet es felfogás. 
Tehát nemcsak a pártoknak kell egymással 
barátkozniuk, hanem a program-elveket és gya 
korlati megva’ósitását is harmóniába kel1 hozni 
vagyis megállapítani azt a programot, melyet 
nyugodtan magáévá tehet úgy a szocidldcmok- 
ruta párt, mint a polgári közvélemény. Ezt a 
munkaprogramot nem lehet megállapítani a 
nélkül, hogy a polgári pártok a maguk merev 
á'láspont,iából valamit fel ne áldozzanak.

Itt van például u magántulajdon szentsége, 
amivel a reakciósok mindig elő szoktak állatik 
Soha nagyobb világcsalást nem követtek cl, 
mint a háborúban és a háború után a magán­
tulajdon szentségének ürügyével. Akkor, mi­
kor az ország polgárainak nemcsak vérét, ha­
nem vagyonát is odadobták a háború úm ta­
tásáért, ugyanakkor nem lehet ma a tulajdon­
jog szentségével c'öáilani- Ne csak a bábom­
ért hozzanak áldozatot, hanem a békéért, a 
munka megindulásáért is. \ alakinek meg keJ 
fizetnie azokat a több milliárdos kiadásokat, 
amelyeket a háború okozott s ez a valaki nem 
leltet a proletár. Az ál'ani kénytelen tehát a 
nagy vagyonhoz múlni. A kormánynak egy­
általán nem szándéka a kis polgárok kis va­
gyonát elkobozni, hanem létminimumot állapi! 
meg és csak ezen felül terheli meg a vagyont.

Ezután rátért arra, hogy a területi integ­
ritást a szociáldemokrata párt éppen oly szi­
lárdan képviseli, mint a polgári pártok. A pol­
gári pártoknak a legnagyobb készséggel ke ! 
inmorá'niuk a szociáldemokrata párt magatai - 
tását a kommunizmus veszedelmével szemben. 
Őszintén szólva azonban egy baj van: a szo­
ciáldemokrata párt és a polgári pártok kozott 
a vidéken nem olyan teljes a harmónia mim 
Budapesten. Én nem keresem, hogy ki a '•'hi­
bás, hanem az a propoziciom, hogy annak a 
munkáságnak, mely a szociáldemokrata partba 
van tömörülve és a haladó polgárságnak, mérv 
a Károlyi-párthoz, a vele szövetkezett kisgazda 
és fölmi vés párthoz és a radikális párthoz au­
tózik, a vidéken is olyan mérni együttnmo- 
desre van szüksége, amely cgvkiik akcto-sza 
hódságát sem veszélyezteti. Ha a szociálde­
mokrata párt érvényesülni akar, az érvénye- 
siiiés elé gátat és akadályt nem szándekozumv 
emelni. Viszont annyit kérünk, hogy a moz- 
gási szabadságunk is hasonló mértékben ga 
mutálva legyen. Végeredmény aztán az. hoc' 
abból az akcióból, melyet a pártok egymással 
párhuzamosan és nem egymás ellen leion a_ 
nak, kialakul majd a többség véleménye, me 
lyet minden párt elismer, de ha az akasz.- 
bad súg nem lesz meg, a kisebbségben ü,ar 
párt nem ingja elismerni, aminek rendkívül >- 
ros következményei lehetnek. Mi nem did 
hetiük meg magunknak azt a luxust, hogv s 
hidasaink és veszekedéseink legyenek, ema ­
niert az, ország veszedelemben van es te s -‘ 
badiTás előtt áll. másodszor pedig: most a 
radaloni vívmányai még ma nincsenek . .. 
sitva és a reakció idles kiirtását csak had­
erővel lehet elvégezni.
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4 nemzetgyűlési Választások
l:z a kérdés aktuálissá lett ma a nemzet 

gyűlési választások kapcsán, melyek nsíylát­
szik rövid időn belől bekövetkeznek, főként Ká­
rolyi kívánságára- A választási mozgalmat 
ugy kell lefolytatni, hogy paktumok, melyek a 
proporcionális választási mód mellett úgyis 
szinte elképzelhetetlenek, ne keletkezzenek. 
Nem azt akarom tehát én. hogy egyik párt 
a másiknak jogos, vagy jogtalan kedvezmé­
nyeket nyújtson, hanem hogy ne bántsak egy­
mást, mert ha mi összeveszünk, nem leszünk 
képes a nemzet ereiét kifejezésre juttatni.

Ezután fejtegette az ni választási törvény 
részleteit és ismertette a la ist romos válasz­
tási módszer előnyeit. Az a választói kerület, 
melyben Debrecen választói szavazni fogunk, 
Debrecen városából. Hajdúmé gyéből és esetleg 
Riharmcgye derecskéi és sárréti járásaiból fog 
állani. Ez a kerület nyolc képviselőt fog kikül­
deni. A minisztertanácson éppen egy szocia­
lista miniszter foglalt állást amellett, hogy en­
nek a kerületnek lehető legtöbb képviselőt keM 
kiküldetne s Így végre is nyolcban állapodtak 
meg. Március 15-ére tervezzük, hogy a sár- 
megye függetlenségi és 48-as pártjaival egye­
sülten megálilapitsuk azt a listát, amelyen 
egyenlő arányban legyen képviselve a város 
és a megye függetlenségi pártja. A megyében 
a párt együtt fog dolgozni a kisgazda és a 
főldmiivesosztáIlyaI. Ha megcsináljuk, hogy a 
debreceni és hajdúi negyei Károlyi párttal, a 
melybe a földműves népszövetség elmet vise'«"» 
alakulat közös intézőbizottsággal és elnökkel
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lóimnak keresztülvitelére tegyen előterjesztést 
es a rtynlasi karakók lakássá át alakit (hónak 
tervet és költségvetését is készítse el.

. , Megbízást adott a tanács a rendőrfőka­
pitánynak, hogy miután Debrecenben még igen 
soa külföldi honos van, akik igen sok lakást 
foglalnak el Így egy galíciai rabbi tiz szo­
bában lakik s miután a zilahi menekültek 
elhelyezése elsőrangú érdek, a külföldi hona 
sok eltávolítására irányaié) intézkedéseket won 
na! tegye meg■ Török Gábor és Pál János, a 
néptanács tanácsbeli delegáltjai biztosították a 
rendőrfőkapitányt, hogy amennyiben ez eijá- 
rnsa közben akár felülről is akadályoznák, tá­
mogatására le íznek.

Kimondta végül a tanács, hogy előterjesz­
tési tesz a néptanácshoz, tegyen előterjesztést 
u feieskedelemiigyi miniszterhez összesen 2\ 

dió koránéinak munkaalkalmak teremtése s
■óból n uhu ,
ni > litizdele 

láso iránt.

koronának a lakásínség ellen 
flii'm sürgősen "enj/i tinta-
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9 zilahi eseményeit
oo

\ hadügyminiszter csak a Maros vonalát 
ismeri el demarkációs vonal gyanánt

■\ zilahi eseményekre vonatkozókig az il­
letékes erdélyi katonai kerületi parancsnokság -

fény ■
1 adds a következőképpen állapítható meg:

A zilahi lakosság még február 12-én kö­
zölte csapatainkkal, hogy a románok a város 
magyar lakosságától mindent eirckvirálnak s 
még templomba sem engedik őket. A város la­
kossága sürgősen kérte csapatainktól a város

ictrija többé kezében a tömegeket, mélyeket a 
rossz táplálkozás végleg elkeserített. Ma Ma 
g.\ arország tovább is megakadályozza a hatá­
ron át való élelmiszerszállítást, akkor az itteni 
22,000 munkanélküli ember felfegyverezve be- 
masíroz Magyarországba, megszáll két vár 
megyét, megszállja a vasutat és maga gon 
doskoáik az élelmiszerszállításról.

A* amerikai mlsiiió vexetőfe 
Hesxka-Brajnábaa

Budapesti tudósítónk táviratozza: Mr. 
Goodwin, a Budapesten időző amerikai misz- 
szió vezetője, ma este Máramarosszigetre ulti 
zik, maid bejárja Ruszka-Krupui nagyobb vá­
msait. Az utazás célja információ és adatgyüi 
les a párisi konferencia számára. A misszió 
vezetőjét '/.erkowitz Emil miniszteri tanácsos 
kiséri utján.
OOÖOOOOOOOOOOOOOÖ
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9 román királyné menekül
Szegedről táviratozzak: Mária ro­

mán királyné kíséretével együtt vasárnap 
1 Gbcti Romániából menekülőben ideérkezett, 
h illőn vonata rövid ideig állott az állomáson 
maid folytatta útját Paris felé.

A \ áros 20 milliós kölcsöne. Vargha 
f-lemér dr. bejelenti, hogy a négy kölcsönt 
nyújtó intézet a 20 milliós kölcsönt folyósí­
totta február 1-én. Azóta ebből 16.800,000 ko- 
ronat kifizettek a függőkölcsönökre mindama 
pénzintézeteknek, ahol ilyen terhes kölcsönök 
állottak fenn. A fennmaradó összegből a többi 
adósságok törlesztetnek. A 20 millió korona 
kölcsönt folyósító pénzintézetek i.200,000 ko­
ronát visszatartottak addig, inig a biztosíté­
kul szolgáló s megterhelt ingatlanokra a be-

I

teljesen beolvad és nemcsak együttműködik, ... ...
itatiem vele eggyé is lesz, ez fog nekünk erőt j .riyei m 01 m.aclok a ai1ian 11 valodt 
adni arra, hogy a politikai mozgalomban itt 
Hajdúm egyében eredményesen vehessünk részt 
Nem szükséges, Itogx ugy csináljuk a mozgal­
mat, hogy szociáldemokrata testvéreinkkel 
összeütközésbe jussunk. Aki szociáldemokra­
tának vallja magát, az előtt mi leemeljük a 
kalapot, mert ez neki a meggyőződése.

Végűi még megemlékezett a miniszter a1 felszabadítását, mert helyzete tarthatatlan. Csa 
nőknek a szavazásban való részvételéről s ki- patáink ezen kérésnek éppen a lakosság kinté- 
fejezte azt az óhaját hogy a nők. akik a sza- jése céljából nem tettek eleget, mert a fülsza­
vazóknak csaknem telét fogjak kitenni, élén- ,kébb érdeklődéssel viseltessenek a politika badltas utuu ,,a,cok nellul! ei sem volt kc»ize 
iránt.

Az igazságügyminiszter fejtegetéseit nagy 
figyelemmel hallgatták végig a párt tagjai és 
többször félbeszakították tetszésük nyilvánítá­
sával1, amikor pedig Juhász-Nagy Sándor be-;, , - a v.i.w,.................
fejezte beszédét, nyomában percekig tartó él-1 J ' ‘ ” ‘ 1 ' /................ j Szabad Iskola, Kedden este 6 órakor
ienzés és taps hangzott föl. j homlokegyenest ellenkezik az a híresztelés, Ll kollégium dísztermében folytatja előadását

Bacsó Dezső dr- pártelnök meleg szavak mintha Zilált körül a harcot a mi csapataink Eenyvési Andor felsőkereskedelmi tanár. Az 
kai mondott köszönetét az igaz^ágügyminisz-1 kezdeményezték volna. Ami pedig azt a fel-. előadás tárgyát néhány olyan jelenség meg­
térnék megjelenéséért és nagyértékii fejtege fogást illeti, hogy még a védekezésről is le kel-' beszélésc képezi, amelyek minden kétséget 
léseiért, majd berekesztette az ülést, amely )ene m(mdammk‘ csakhogy a zilahihoz hasonlói kizáró módon bizonyítják, hogy az anyag a

esetek többé ei'ő ne forduljanak, ezzel szemben 
meg kell jegyezni, hogy maga a haáiigymi 
niszter is ragaszkodik ahhoz, hogy a rónai
nők további előnyomulása - ha kell...erőszak
utján is megakadályoztassék. Demarkációs vo­
nalul ti hadügyminiszter is csak a Maros vo 
nalát ismeri ei

ebelezéshez elsőbbséget nem nyer a város, 
betű. Csapatainkul a románok támadták meg j Az előzetes békeszerződés április
s csak a már visszaveri román csapatok után \ ‘-‘lejére elkészül. Bérli n, március .i. Púris- 
nyomultak be '/.Haltra saját kezdeményezésük ! leütik: Az előzetes békeszerződést áp 

’ hol, hogy a kedvező alkalmat felhasználva a
tehát

rilis elején terjesztik a volt központi halai 
mák megbízottai elé aláírás céljából.

ülést, amely 
után az elnöki tanács tartott értekezletet,
OOOOOOOOOOOOOOOOO

25 millió torna államsegélyt tor 
Oilrai kíiaatoara

Teljes erővel végrehajtják 
a lakásrefcvlréláet

_ A városi tanács mai ülésén foglalkozott a 
lakásínség enyhítése kérdésének megoldására 
alakult bizottság előterjesztésével, amelyben 
több irányú javaslattal fordultak a városi ta­
nácshoz. E javaslatok alapján fölhívta a ta 
"ács a lakásIhivataM: állapítsa meg, hogy ntá 
i"s 1-én mi lesz a lakásszükséglet és a kettős 
lakásokat, valamint a nagyobb lakásokat rek 
^álja. Kimondta a tanács, hogy megkeresi 
az állomásparancsnokságot, hogy mindazokat 
a magánhelyiségeket, amelyekben katonai iro- 
(jdk, intézmények vannak, haladéktalanul ürítse 
fi s a laktanyákban helyezze el. Sürgősen föl­
hívta a lakosságot, hogy mindenki, akinek tu- 
ajdonában olyan épületrészek vannak, amc- 
Ö'ek csekély költséggel lakásokká alakíthatók 
at> jelentse be azokat a városi mérnöki hívá­
sinak, amely ingyen terveket készít az átala­
kításra, helyszíni szendét tart. Az ilyen átala­
kításokhoz a város segélyt is ad. Utasította 
ípben a tanács a mérnöki hivatalt, hogv a 
Umk#. mögött lévő berakok átalakítási munka

A bécsi németek 
a ayegali megyéket akarják
Decs, márc ő. A bécsi németek tegnap 

népgyülést tartottak, melynek napirendjén a 
nyugat magyarországi németek önrendelkezési 
jogának kérdése szerepelt. Több magyaror­
szági küldöttség küldöttei is megjelentek a 
népgyii lésen. A Német-Ausztriához való csat 
lakozásról szóló határozat kihirdetése után a 
népgyiilés részvevői a Sdhwarzenberg-térre vo 
nullák, ahol a szónokok azt a meggyőződésü­
ket hangoztatták, hogy Károlyi Mihály nem 
fogja elvenni a nyugatmagyarországi néme­
tektől az önrendelkezési iogot.

A béosHjhelyl ssoelállslák 
bemaslrasással lényegeinek
Bécsújhely. márc.. .1 Az itteni község ta 

nács szombati ülésén P<dku szociáldemokrata 
községtanácsos kijelentette, hogv a párt nem

teret nem folytonosan, hanem szerencsés el­
osztásban tölti ki. Az anyag atriu elméletének 
Párja az energia mennyiségek hires eimélete 
szintén szóba kerül. Ezek a jelenségek böl­
csészeti szempontból is nagyon fontosak, 
mert megingatják a természeti jelenségek 
folytonosságának előítéletét, A tanulságosnak 
ígérkező előadás előreláthatólag ezúttal p 
nagy hallgatóságot fog egybegyüjteni.

4000 korona jutalom az ujfehértói 
gyilkosok kézrekeritöjéuek. Emlékezetes az 
a borzalmas rablógyilkosság, amelyet isme­
retlen tettesek a múlt hó 24-én követtek cl 
Ujfehértón s amely alkalommá! a gyilkosok 
Mosolygó János gazdálkodót családjával 
együtt kiirtották, A gyilkosság ügyében a 
debreceni csendőrség a legnagyobb eréllyel 
és buzgalommal folytatja a nyomozást. Most 
pedig a belügyminiszter 4000 korona jutalmat 
tűzött ki annak, aki a gyilkosokat kézre ke­
ríti, vagy nyomukra vezeti a hatóságokat.

— A városi zeneiskola igazgatói állásá­
nak betöltése. A városi tanács mai ülésén fog­
lalkozott Simonffy Emil elhunytával meg­
üresedett zeneiskolai igazgatói állás betölté­
sével. A tanács abból a célból, hogy minél 
nagyobb értékű erőt nyerhessen meg az 
igazgatói állásra, megbízta Sebestyén Lipót 
(bt. Szenes Zsigmond drl és Tüdős Kálmán 
di I. Rauch Árpádot és Csűrös Ferenc drt, 
hogy ez ügyben előzetesen tárgyaljon és 
hozzon a tanács elé olyan javaslatot, amch 
biztosit ja a kívánt cél elérését
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- Sztrájk a ízabólparbau. Az elmúlt 
heten a debreceni szabómunkások bérmoz- 
Kalmat indítottak, amelynek során a 200 ko­
rona heti létminimum helyett 250 koronát, V 
és fél órás munkaidő helyett 8 órás munka­
időt és szabadságidőt követaltek. Miután a 
munkaadók a követelések teljesítését megta­
gadták, a munkások szrájkba léptek. A békél­
tetési tárgyalások megindultak s remény van 
arra, hogy a bérharc rövidesen békésen el­
intézést és beejezést nyer.

Szász Zoltán, a híres és szellemes bu­
dapesti iró, március 12-én, szerdán este a 
párválasztás törvényeiről szabad előadást 
túrta a Bika dísztermében. Az irodalmi cse­
megét alkotó nívós és finom előadás az em­
beriség legérdekesebb kérdése: a szerelem 
körül fog forogni.

Gyufát kapott a város. A közellátási 
hivatal közli, hogy a rendkívüli jegyek máso­
dik számú szelvényeire 2 doboz gyufát kap 
mindenki abban az üzletben, amelyikben cu­
korjegyeit bejelentette. I doboz gyufa ára 10 
fillér.

A függetlenségi Károlyi-párt művész- 
estélye. Ma este van a debreceni független­
ségi Károlyi-párt nagy tánccal, confetti és 
szerpentin csatával egybekötött, művésze.-.-; 
•élye az Arany Bika dísztermében. Kezdett 
délután 5 órakor. Tánc éjjel 1 óráig, Kiss Béla 
teljes zenekara mellett. Műsor a következő: 
Rég volt... Mfidal. Énekli Káldor Dezső. 
Jehova. Drámai költemény Kiss Józseftől. 
Előadja Bihari Ákos. Violin d*Amour, ón 
huszár, énekli Zöldhelyi Anna. Tetemre- 
hivás, melodráma. Előadja Verő Mártim.
\pró tréfák, dalok. Előadja Meltai Jenő.
Gaal Rhapsodie, zongorán előadja Lehmann 
Irma. Kabaré dalok. Énekli Zöldhelyi Anna 
Műdalok. fiittykisérettcl. Előadja Káldor 
Dezső. Karneval búcsúja. Nagy szenzáció!
A zongorakiséretet Lehmann Irina urieány 
látja el. Jegyek előre válthatók: \ Színházi 
Figaró szalonjában, a „Nizzai“ és „Rózsa“ 
virágcsarnokokban. Csátiiy és Avzél könyv- 
kereskedésekben és a párt pénzrárnokánál. 
Kigvó-ti. 53. (Eiiszeriizlet, telefon 170.) Azon­
kívül este a pénztárnál, pénztárnyilás délután 
3 órakor.

A debreceni iparosok és kereskedők 
n szabad kereskedelemért. A háború alatt 
megkötözött ipar és kereskedelem elszabadi- 
tásának kérdésével oglalkoztak tegnapi gyű­
lésükön a debreceni bőriparosok és borke­
reskedők. X gyűlésen általánosan kialakult az 
az egyhangú vélemény, hogy a központok, 
különösen a bőripar körében, semmi szükség 
nincsen, mivel azokban csak a nagy gyárak 
képviseletei ülnek, amelyek nem törődnek a 
nagyközönség érdekeivel, sőt mi is minden- 
épen gátolják a nyersanyag feldolgozását.

Ápolónőt keresek lehetőleg idősebb 
asszonyt, efntláró izr. nőbeteghez.

— ÁRTATLANOK a címe Fényes Samu 
dr. szociális irányú háromelvonásos színmü­
vének, melyet a régi kormányzás alatt csak 
egyetlenegyszer adhattak elő s aztán elt'ltot- 
lálv. Ára 3 korona és 10 százalék elár. Kap­
hatók: Hegedűs és Sándor r. t. könyvesbolt­
jában.
oooonoooooooooooo
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KEDD: Othello. B) bérlet.
SZERDA: Este: Othello. C) bérlet.

Délután: A bor, ifjúsági előadás. 
CSÜTÖRTÖK: Bcsület. szinmii A) bérlet. 
PÉNTEK: Bcsiilet. Bérletsziinet. Munkás- 

előadás.
SZOMBAT: Délután: Hófehérke és a hét 

törpe. Este: A becsület. B) bérlet. 
VASÁRNAP: Délután: Koldusdlák, operett. 

Este: Géscák, operett.
Vlgszlnhái

KEDD: Gésák, operett.
SZERDA: Gésák, operett.
CSÜTÖRTÖK: Csárdáskirályné, RetczcVv 

Magda felléptével.
SZOMBAT: Délután Kóristalány, operett. 

Este: Gésák. opere’t.
VASÁRNAP: Délután: A remény, szociális 

dráma. Este: Othello, tragédia.
o

A színházi iroda hírei. (1 > s ;. k. Ma a
V ígszínházban a Gésák operett kerül szilire. 
•X látványos szép zenejti operett Mouthy 
Henna főszereplésével általános érdeklődést 
kvitt t. O t h e 11 0. X sziniévad egyik leg­
szebb előadásai közé tartozik Shakespeare 
tragédiája, az Othello, melyben Biliary Ákos, 
XVrő Márt és Oláh Ferenc magas színvona­
lon álló játékai aratott páratlan sikert.
B c 1 c z v I ! y Magda holnap mutatkozik he 
ni pályáién debreceni társadalomnak és a 
üsárdásk/rálvné operettben Stázi szerepét 
játszi el. Bihari László szerdán mutat­
kozik eh Othellobaní melyben .Ingót iátsza. 
Doktor 11 r operettre készül az operett 
személyzet Meltai Jenő igazgató felléptével. 
X,: operett főszereplői még Monthv. Sereg, 
Zöldhelyi. Várnai, Székelv. Káldor. Varga.

A modern kabaré vendégszereplése az
Apollóban. Kitűnő kedves műsorral lépett a 

• míivségtársaság közönségünk e'é. A szóló 
I számok és duettek egytől egyig mind ió. az 
onrettek s egvfelvonásu színdarabok e'őadása

tánckreác'ói- 
Szentgyörgyi 

Zsuzsa hálós megjelenését és kupiéit sokat 
tapsolták .ez c. pere tick ebes nagyon ió Dán 
Niels és Mezei Panni kedves alakítást nyúj­
tottak. Ballax Béla vérbeli táncművész. Pupp 
János énekszámai igen jók. Jegyelővétel.

Sphinx. \z Elinor Olvn világhírű resré- 
iivéböl készült Tlm feiiihntilja a hozzáfűzött 
reményeket. A darab fő női szerepében Maty- 
tyusovszky Ilona jobb és szebb mint bármi-

apróhirdetések.
•Xprő hirdettsek egyszeri közlése 10 szól* 

í koruna, minden további szó 20 fillér. Vasái- 
ünnepnapokon 10 szóig 3 korona, minden 

további szó 30 fillér. Kövér betűkkel nyomot- 
►3k kétszeresen számítódnak.

árar)Tat-i>*#8<8t. 
hHMfftntntm«. b*nr|rjll szálé 
T*ie«ierele*ef (»á’ereéí«- 
Iftknt) és egráb lárpryakal 
a Ipermfess'f'b érian ve­
szek. — fferhivásra 
»althn* I* MniepveV 8W* 
nw l'hály SiéchenM-n.
19. a*ém. ____ _____

Rlvéllalok
vő-Ő rézből kflrnnnti 
főzdék és pMinVn'fPfl 
Ssíf,Ír készítését Mend- 
tnv Is sz^zevér herend”, 
zést vétV Ints Nyírbátor,

ifiummi-
bélvegzőt

í pwsétnyon'óí is mlndoiif^P 
i vésést fémbe készít
PA ÜL 6 véenSk
BattUyAnyt-ntoa ®a. e*Am
GnmmtbélyegzSt 24 Ara aluli 

készítek £=?!=!
Írógépet

I-,«jobban javít Kesz.ler, 
első debreceni nifisze- 
rész Széchen vl-a 1.

SULFOTID
evégysrer érke/.c't

BHÖSZ HUBV FEHEHGZ
.Arnnv egyszarvú“

«S AívszertSrébe íSz'ohár 
— Ogyanott 

mindenféle pipere cik­
kek. narfflmok száj- és 
hajvizek legolcsóbb m 

bc'zerezhc'Bk

fiiadé
Varga-kert, KeieH-enr ? 
«7.. alatt, a Salétrnmn« 
kaszárnya mellett lévő 1 
hold te'ek amelyen 60 
méter bosszú, deszkából 
Apitelt barakk van. A?. 

! pgéRZ telek 3 méter ma­
gas deerkakeHtéwel van 
kArfll véve. ftrtekezhetni 
Pehreeeni ttardák Uankjá 
nál, Koseuth-u. 17

AHnak
iRrdtl aranva ezüstje 
ékszere, vagy üálogjeizyp 
van eladó hívja meg 
Krémért, Arany Bika- 
bérltáz 3

Ápolónőt
lehetőleg idősebb aat- 
szonyt. keresek feíVj&ró 
izr. nőbeteghez. Cim a 
kiadóban

stsxonyokaf 16 H- 
setóssel lelten i 
kiadóhivatal, i; ti

Helyeik nememly#
úriember segítené ki 
énzzavarábót egy fiatal 

Psszunyt pár sz«z koro­
nával ‘ Leveleket post- 
Dotant „Hátas“ jeligére 
rőpos ára ké .

Bistes jüvíjü

r«aVs eái'alath'* 
rn*n' t*r«#i b#-«se,° 

k#r«q*!lt „91**0«*'”“
gon "no 1 je igére a ti 
üTbi kérek

Riadd hé*
Mágnes utcán modern 
nrj h‘7 8 szobás nlcei, 
3 N7<ib<s udvari lakás, 
sut ni'ju’i bekö'lőzés-r 
elailó. Dezső Mavótbv- 
ntci 19.

B’add ha*
Nnn utcén cseléd) hát 1 
szobás nt”a' 2—2 «zo- 
h<s udvari lakássa’ el­
adó. Dezső. Maróthy- 
ulca 19

SféRhényl-kertban 
1 szobás lakás nngvle 
rfile'O ’'teménve’sel él 
Cvömőlcsőssel májusi he- 
kő'tő’ésre eladó. Dezsfi, 
MarAthv-ntca 19

Kohlt Hennáim borkereskedő. Mester Lajos . kitűnő. Ella Fröhlich meglepő 
az ipurtestiilet alelnökc. Szálkái Sándor é> | v;V sok elismerést éredcinelt k 
Békés Lajos kereskedő felszólalása titán egy- 
l'.angulag elfogadták Zöld József városi ta­
nácsnok határozati javaslatát, mely szerint 
követelik z összes bőrügyekben és lábbeli 
.készítésben efnnálló korlátozások, rendeletck 
és hivatalok eltörlését, mindenféle bőrből 
készült cikk maximális árainak teljes meg­
szüntetését. minden bőrcikkben a szabad ipar 
és kereskedelem rögtöni vagy mielőbbi el­
rendezését. a külföldi áru mielőbbi behozata­
lát és ebből a kisiparnak legmesszebbmenö- 
Icg való támogatását, végül azt, hogy köte- 
leztesenek a börgyárosok és tímárok, hogy 
a normális viszonyok helyreállásáig ?rvárt- 
ti’áiiyaik negyedrészét a. munkástanácsok és 
a szegényebb néposztályok részére bizonyos 
meghatározott helyre a ma érvényben levő 
maximális áron beadják, ennek ellenében a 
lobbi anyagok szabad eladás és orgalom tár­
gyát képezzék. Girsits József ipríestiileti el­
nök, Rézler Ervin dr. járásbiró. az árvizsgáló 
zottság elnöke. Markovics Ignác, a népnihá- 
za'ti hivatal igazgatója felszólalása után ki­
mondták, hogy a határozatot közük az ösz- 
szes törvényhatóságokkal, ipartestületekkel, 
ipar és kereskedelmi kamarákkal és küldött­
ség utján fogják átadni a kereskedelemügyi 
miniszternek.

Nyomatott Hegedű, év amivu

kor. Ma utoljára mutatja he az IJréivn. Jegy- 
elővétel.

A diadalmas asszony cimti nordisk film 
megérdemelt siker mellett került az Arany 
Bika oziban bemulatsára. Clara XVicth a női 
főszerepet csodásán jáTza meg. Partnere 
Carlo Wiefli ;s nagy művész. Ma utoljára van 
műsoron.

Zcneimitátor az Urániában. Szerdán 
X arg,' Ovula a páratlan hangszerutánzó mű­
vész ogja csodálatos tehetségét a közönség- 
vek bemutatni. Varga Gyula Oroszországban 
kvő ogsáfa alatt nagy és szívós akarattal el- 
sajútotta mindennemű hangszer utánzását, a 
iiegediijátckot, fúvós hangszer, cigánybandát 
xatonazenekart egyforma tökéeltcségge utá­
noz. Ezen vendégszereplésre különösen fel­
hívjuk a közönség figyelmét.

---------- .^rnmu. .k;ír-------------------------- .zU .CC-Cgtuiw ' ..a 
irodalmi és nyomdai r I körtyvnyomdájábat

Meghleó A?. Unió Til7Ífa ós Áruforgalmi Ut. 
19'8 mAre. 30-én d. u. 3 órakor Őrleti helyiségében 
furtja IV évi rendeg közgyűléséi. Tárgysorozat . t 
flr. igazgatóság jelentene a iF-folyt flzletAvröl. 2. Ar 

j 1918. évi mérleg clfltorjcsztéae. 3. Felfigyeióbizoftság 
.jelentése. 1 Fnlllgyelfibizottség részére a felmentvén? 
! megadása. 5. FeUlgvelőbirottság választása, ti Inditvá- 
;nvok. Debreczen 1919 mároius 1. Az igazgatóság. - 

Mérleg- és F.redmény-számla. Vagvon. Pénztárkészlel 
K891.-24 K. Árukészlet 2S54 -- K. Felszerelések IfilO - 
K. Értékpapír 100-— K. Vesz.teség 1344 7R K. Össze­
sen 11500-— K. Teher: Rész.vénvtöke 10.000" - "• 
Tartalékalap 800 - K. Adóhátralék 700 - R Ossz# 
sen lt.fiOO" K. Üzleti költség 3288■ 63 K Munka­
bérek 12.531-74 K. Adó 826-80 K. Személyzet »»fO - 
K Takarmány 4007" — K. Telepbérlet 600 - K. Össze­
sen 25 456-17. Nyereség : Árukon elért nyereség94.06l'n- 
K. NyereséPáthozat 1917. évről 46 89 K. Veszteset 
1344-76 K. ősszeson 36 456-17 K

VISZIETE68É6ET, SÚMORT, Rüíf
a leggyo”sahb*n elnnlanz'j» a Iff, FllUrt-ljjj1 
eredeti, törvényesen védeti „8KAB0F0RI*" 
KESŐCS«’, Nincs szaga nem pistk«. 
Mmdig ereden pecsété* Or. Fleacb-rélct 
kérifink. Próbatógelv K 4" -, nagy tégely 
t, 6 - családi lügety K 15- Debieeten 
és vidéke löszére főraktár Reicbard Saiidor 
f.dlag gyógyszer tár Árpád-tér 1. és Orósz. 
Nurív Ferone. Arany Egyszarvú xvugv^zertá: ,

m 1 lONSZAMUNK:
Szerkesztőséit 
Nyomda . . .

18- »7-
18. I*

Debreczen Piac-utca 4ö

47 m


